

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**экспертной комиссии диссертационного совета 24.2.308.02 на базе
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский
государственный университет им. Х.М. Бербекова»
на научно-квалификационную работу
Марзей Инары Руслановны
«Система приставских управлений на Северном Кавказе в 1769–
1864 гг.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертационная работа И.Р. Марзей посвящена изучению истории и развития системы приставских управлений на Северном Кавказе в 1769–1864 гг. В ней изучены учреждение и деятельность кабардинского и ногайского приставств в последней трети XVIII в., охарактеризован процесс перехода от частных к укрупненным формам локального судебного административного контроля в начале XIX в., проанализированы особенности расширения сети главных и частных приставских управлений и охарактеризованы их полномочия в 1801–1827 гг., рассмотрены расширение сети и динамика кадрового состава приставских управлений в структуре власти Северного Кавказа в 1827–1851 г., проанализировано преобразование системы приставских управлений на Севером Кавказе в 1852–1858 гг. и их замена в Центре и на Левом крыле Кавказской линии институтами военно-народного управления (1858), изучено развитие системы локального судебно-административного контроля на Северном Кавказе в 1859–1864 гг.

Исследование социально-политической истории народов Северного Кавказа имеет серьезное научное значение, т.к. в работе рассматривается деятельность органов российского имперского государства по установлению системы локального судебно-административного контроля на Северном Кавказе в последней трети XVIII – начале XIX в. В контексте динамики современных политических и правовых процессов под влиянием эндогенных и экзогенных факторов тема квалификационной работы И.Р. Марзей представля-

ется актуальной, а ее выводы должны иметь значение для углубления знаний в области социально-политической истории народов Северного Кавказа.

Тема и содержание диссертационного исследования И.Р. Марзей «Система приставских управлений на Северном Кавказе в 1769–1864 гг.» соответствуют отрасли 5.6 – исторические науки и специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Автореферат диссертации, а также 8 публикаций автора объемом 4,4 п.л. полностью отражают основное содержание квалификационной работы.

Диссертант выполнил требования пп. 11 и 13 Постановления Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» (№ 8420 от 24 сентября 2013 г.). Основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук опубликованы в рецензируемых научных изданиях: 3 статьи в рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ изданиях.

Процент авторского текста в работе, согласно результатов проверки по системе «Антиплагиат», составляет 88,37 %, включая 59,87 % оригинальности, 11,94 самоцитирования и 16,56 % цитирования. Цитирование и ссылки на источник оформлены корректно. Не обнаружено использование материала без ссылки на его источник.

В соответствии с профилем диссертационной работы рекомендуются в качестве официальных оппонентов:

Сень Дмитрий Владимирович – доктор исторических наук, профессор кафедры специальных исторических дисциплин и методики преподавания истории и обществознания федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет» (г. Ростов-на-Дону);

Урушадзе Амиран Тариелович – кандидат исторических наук, доцент факультета истории автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования «Европейский университет в Санкт-Петербурге» (г. Санкт-Петербург).

Ведущей организацией: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный научный центр «Владикавказский научный центр Российской академии наук» (г. Владикавказ).

Диссертация Инары Руслановны Марзей «Система приставских управлений на Северном Кавказе в 1769–1864 гг.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история рекомендуется экспертной комиссией диссертационному совету для защиты, назначения ее даты, ведущей организации и официальных оппонентов.

03.08.2022г.

Председатель комиссии:

Д.и.н., профессор П. А. Кузьминов

Члены комиссии:

Д.и.н., профессор Х.-М.А. Сабанчиев

Д.и.н., профессор Т.С. Цолоев



Сабанчиев

Цолоев